
Přílohy 

Příloha A – Záznam pozorování na Osvobozená škola 

Pozorování na ZŠ Osvobozená škola 

Pozorovací kategorie 

Komunitní aktivity 

• Pravidelnost události, povinná/nepovinná přítomnost žáků, vedení aktivity, vyjasnění 

pravidel, cíl aktivity. 

• Komunikace průvodce, přítomnost popisného jazyka, respekt k projevu žáků, 

komunikace žáků, respektování projevu ostatních ze strany žáka. 

Sebeřízenné činnosti 

• Iniciace aktivity (průvodce/žák), druh aktivity, druh hry, role průvodce v aktivitě, 

kooperace mezi žáky, dodržování školních pravidel. 

• Komunikace průvodce k žákovi, komunikace mezi žáky, respekt k projevu ostatních. 

• Role rodiče, interakce rodiče. 

Vyučovací lekce 

• Pravidelnost lekce, iniciace aktivity (průvodce/žák), téma lekce, cíl lekce. 

• Dodržování pravidel školy, vyjasnění pravidel. 

• Využité didaktické metody, srozumitelnost metody, efektivní využití prostoru, využití 
pomůcek. 

• Vedení lekce průvodcem, aktivita žáků při činnosti, reagování průvodce na aktivitu 

žáků, kooperace mezi žáky. 

• Komunikace průvodce k žákovi, přítomnost popisného jazyka, respekt k projevům a 

emocím žáka, aktivní komunikace od žáka směrem k průvodci, komunikace mezi 

žáky. 

• Poskytování zpětné vazby, popisné hodnocení, zájem žáka o zpětnou vazbu, 

sebehodnocení žáka. 

Datum: 25.3.2024 

Druh činnosti: Ranní kruh – komunitní aktivita 

Jedná se o komunitní aktivitu. Kruh vedl primárně denní průvodce, zapojovali se i ostatní 
průvodci, ale i žáci. Kruh má pravidelnou strukturu, schází se zde celá škola a je na základě 

rozhodnutí školního shromáždění povinný. Kruh je důležitý pro nabídku lekcí pro tento 
den, které jsou i vyvěšené na rozvrhu na chodbě. Celý kruh trvá zhruba 15 minut. 

Pravidla kruhu jsou běžnou součástí fungování školy a jsou vyvěšena na nástěnce. V 

průběhu kruhu musel průvodce pravidla připomínat, protože byla porušována. Tato událost 
má za cíl sdílet celé škole důležité věci a seznámit všechny s nabídkou lekcí, popřípadě 

představit návštěvu. 
Verbální projev průvodce je kultivovaný, u průvodce s jiným mateřským jazykem je 

potřeba některé věci dovysvětlovat v češtině žákům, kteří anglicky nerozumí. Průvodce 

používá popisný jazyk při vyjasňování pravidel a dává dostatek prostoru pro projevy žáků. 
Projevy žáků jsou také omezeny pravidly.  

Žáci aktivně komunikují s průvodce a jejich projev je sebevědomý. Zde se projevuje 
bezpečnost prostředí, kde nemají strach se vyjádřit ani mladší žáci a ani ti, kteří s něčím 

nesouhlasí, nebo mají připomínky. Mezi sebou žáci komunikují méně, jelikož se jedná jen o 



informační kruh, kde se nediskutují jiné záležitosti. Většina žáků respektuje pravidla, pokud 

je nerespektují, průvodce na to reaguje připomenutím. Objevují se zde smluvená gesta. 

Zvednutí ruky na znamení ticha, třepání ruky na znamení souhlasu. 

Druh činnosti: Psaní pro začátečníky a pokročilé – vyučovací lekce 

Tato lekce je předem daná v rozvrhu a byla nabídnuta průvodcem. Téma odpovídá ŠVP 
školy, má jasný cíl a obsah je v úrovni schopností žáků. Pravidla jsou zde opět daná 

běžným chodem školy, nejsou porušována, a tak na ně nemusí průvodce reagovat.  

Metodou práce je samostatná individuální činnost s podporou průvodce. Metoda je pro 
žáky srozumitelná a známá. Každý pracuje individuálně na svých materiálech, pokud 

materiál nemá, průvodce nabízí práci vhodnou pro úroveň žáka.  
Průvodce se pohybuje po místnosti a je k dispozici všem žákům, kteří potřebují podporu. 

Nejsou využity žádné speciální pomůcky, každý žák má svou písanku či nakopírované 

uvolňovací cviky. 
V průběhu lekce průvodce nevede aktivitu žáků, žáci sami vyvíjejí vlastní aktivitu při 

činnosti. Samostatně si berou své materiály nebo o ně požádají průvodce. Je tu mírná 
kooperace mezi žáky, ale spíše se jedná o porovnávání písma nebo podporu. 

Průvodce nevyužívá pochvaly ani tresty, využívá popisný jazyk, kterým nehodnotí. 

Průvodce nedává nevyžádanou zpětnou vazbu. V průběhu lekce se přidávají žáci, někteří 
odcházejí ještě před koncem lekce. Lekce končí spíše přirozeně než vyhlášením nové lekce. 

Žáci jsou zhruba 20 minut soustředěni na práci a potom ji sami odkládají a odcházejí z 
učebny. 

Žáci aktivně komunikují s průvodcem, vyjadřují své potřeby a respektují potřeby ostatních 

žáků. 

Druh činnosti: Český jazyk (vyjmenovaná slova) – vyučovací lekce 

Tato lekce byla v předem daném rozvrhu, ale na žádost dvou žáků, kteří se jí jako jediní 
účastnili. Téma odpovídá ŠVP školy i úrovni vzdělání žáků. 

Jako metoda vyla využitá společná práce na pracovním listě, kdy žáci společně 

vypracovávali cvičení a průvodce jim byl podporou. V průběhu lekce oba žáci aktivně 
komunikovali, ale spíše o věcech, které se netýkali přímo práce. Často si dělali z některých 

slov legraci a na první pohled by se mohlo zdát, že učení neberou vážně. Průvodce do jejich 
hovoru nezasahoval a reagoval jen na probírané učivo. Žáci pracovali zhruba 15 minut.  

Druh činnosti: Historie českých zemí (husité) – vyučovací lekce 

Lekce historie byla předem dána v rozvrhu a jedná se o lekci, která probíhá pravidelně. 
Průvodce lekce předem připravuje a postupně probírají historii na úrovni druhého stupně 

ZŠ. Účastní se jí pravidelně 4-5 žáků druhého stupně. Lekce měla stanovený cíl a strukturu. 
Pravidla se zde neřešila. Žáci mezi sebou vtipkovali a reagovali diskusí na probírané téma. 

Vzájemně tak nenarušují potřeby někoho jiného a průvodce je zde, aby jim předal 

informace, které potřebují. Hodina připomíná frontální výuku, ale ve velmi malém počtu. 
Žáci mají zápisníky, které jsou přímo pro tyto lekce, kam si zapisují informace, které se jim 

zdají důležité. Průvodce několikrát zdůraznil některé informace, které by si měli zapsat. 
Žáci sami vybírají formulace, jak si informace zapsat a některé i sdílejí, pokud ostatní 

nevědí, jak větu formulovat. 
Učitel využívá videa Dějiny udatného národa českého, která slouží jako osnova pro výklad. 

Žáci se v průběhu lekce vyjadřují k tématu a doptávají se, pokud něčemu nerozumí. 

Průvodce zároveň pokládá otázky, kterými se vrací k předešlému učivu. 
V této lekci je aktivita žáků vedena průvodcem, ale žáci také vyvíjejí vlastní aktivitu, na 

kterou průvodce reaguje. Ve výuce je také přítomná kooperace. 
Znalosti a projev průvodce jsou dostatečné, jeho pohyb je staticky. Většina žáků s 

průvodcem komunikuje, až na jednoho, který jen poslouchá a zapisuje si. Průvodce 



nezasahuje do toho, co si žáci zapisují ani nereaguje, pokud nedávají pozor. Nechává na 

nich, co si z lekce odnesou. Průvodce neposkytuje zpětnou vazbu. 

Žáci zde mají možnost třídit informace a propojovat je do souvislostí. 

Druh činnosti: Matematika – vyučovací lekce 

Žák (3. ročník) sám přišel, že chce dávat průvodkyni (pro 1. stupeň) příklady. Průvodkyně 
před ním nahlas ukazuje, jak příklady počítá. 

Žák polemizuje, co si koupit za takovou částku, jak vyšel výsledek příkladu. 

Přidaly se dvě holčičky, že chtějí taky příklady. Jedna ale ještě neví, jak se dělá násobilka a 
chce to vysvětlit. 

Chlapec si sám bere pracovní sešit. 
Žák napsal číslo zrcadlově. Průvodce reaguje: “Můžeš mi prosím to číslo otočit? Neumím 

ho takhle přečíst” 

Po chvíli už bylo v učebně 7 děti a všechny chtěly předepsat příklady. U práce vydržely cca 
20min. 

Diskutují o tom, jaké jsou známky a jakou mají hodnotu. Průvodce opravuje dětem 
příklady. 

Ptá se děti, jak jim to šlo. Holčička chce na papír dostat známku. 

Lekce byla předem dána v rozvrhu a byla iniciována průvodcem, konkrétní obsah lekce 
vycházel z potřeb žáků. Nebylo potřeba vyjasňovat ani připomínat pravidla. Průvodce 

nevyužívá žádné speciální pomůcky, využívá se tabule, papíry a psací potřeby. Žáci byli při 
lekci velice aktivní a komunikovali s průvodcem. Průvodce využívá při zpětné vazbě 

popisný jazyk. Žáci mají zájem o zpětnou vazbu. 

Druh činnosti: Konflikt mezi žáky – komunitní aktivita 

Žáci sami fungují jako mediátoři při řešení konfliktů. Děvčata nechtěla dovolit jiné z 

holčiček okopírovat stejné omalovánky. Starší žačka zasáhla a dala důvod, že z internetu si 
je muže stáhnout každý, proto by si měl každý tisknout jaké omalovánky chce. Ostatní 

názor přijímají. 

Druh činnosti: Vyjmenovaná slova – sebeřízená aktivita 

Holčička stojí před lednici. Čte tabulku s vyjmenovanými slovy. Ředitelka se ptá, co dělá a 

povídají si o tom co to je za slova a v čem jsou zajímavá. Holčička poté odejde a dále se 
k tématu nevrací. 

Druh činnosti: Krizový kruh – komunitní aktivita 

Je svolán krizový kruh kvůli úklidu. Důsledek pro ty, kteří úklid nedodrželi je, že nemohou 
používat místo do konce týdne. Návrh přišel od děti a byl schválen. Důsledek je zapsán do 

tabulky na skříni, kde se i uvádí, jak dlouho a pro koho důsledek platí. Krizový kruh iniciují 
žáci a popisují problém. Průvodce jen pomáhá vést konflikt, řešení nechává na žácích. 

Druh činnosti: Psaní – sebeřízená aktivita 

Žák (3. ročník) píše u stolu pořadí lidí v Duolingo. Učí se psát. Ptá se, jak se píše jméno 
spolužačky. U stolu s ním sedí jeho maminka, která přišla vypomoct jako denní průvodce. 

Odpovídá mu na otázky a ukazuje, jak psát číslice. Aktivitu iniciuje žák, průvodce je 
přítomen, ale zároveň je to rodič. 

  



Příloha B – Rozhovor s ředitelkou školy 

Ukázka kódování rozhovoru s ředitelkou školy 

Vznik školy 

Důvod založení 

školy 

 

 

 

Proces zakládání 

 

 

 

 

 

 

 

 

Výzvy při 

zakládání 

 

 

Asi nejsilnější impulz bylo, když jsem se v rámci své práce na OSPOD 
setkávala s dětmi v pěstounské péči, s dětmi se sociálně slabých rodin a 

zabývala jsem se jejich vzděláváním. V jednom z případů jsem se 

setkala s chlapečkem, který byl záškolák, neměl ve škole nic rád a 
nechtěl tam chodit. Tohle byl vlastně jeden z prvních impulzů, protože 

jsem si uvědomila, že je potřeba škol, kde bude dětem dobře, budou se 
cítit v bezpečí. Zároveň jsem chtěla takovou školu pro své děti. 

  

Založit školu jsme se rozhodli v červnu 2017, ale kvůli různým 
zpožděním jsme nestihli zařídit všechny potřebné záležitosti, aby škola 

byla zapsána do rejstříku včas. Teoreticky se to dá stihnout za rok, ale 
neměli jsme vhodné prostory, takže se to o rok protáhlo. První rok jsme 

tak museli fungovat neoficiálně. Založení školy bylo dokončeno v září 

2020. Během těchto tří let se k nám přidávali další lidé a celý proces 
založení jsme zvládli společně. 

Tyto tři roky pro nás byly významné, protože jsme měli dostatek času 
na to, abychom se vzdělávali a připravovali. Naše starší dcera začala 

navštěvovat komunitní školu, která funguje na principu demokratických 

škol, a my jsme se snažili získat co nejvíce informací a zkušeností. 
Mentální příprava byla náročnější než ta fyzická, ale když člověk ví, co 

chce, je to snazší. 
 

Byly tam nějaké byrokratické překážky, kvůli kterým jsme nemohli 

školu oficiálně otevřít dříve. Plánovali jsme otevření na září 2019, ale 
nenašli jsme vhodný objekt, a tak došlo k dalším zpožděním. 

Samospráva 

školy 

Struktura řízení 

 

 

Rozdělení rolí 

 

 

Od začátku stavíme školu jako tyrkysovou organizaci, což znamená 

plochou strukturu řízení. To znamená, že jsme všichni zodpovědní za 

chod a řízení. Klasické řízení je formou pyramidy.  

 

My to máme tak, že vše, co škola musí udělat je velký koláč a každý si 
z toho koláče ukrojí tolik, kolik zvládne, co umí, ale není nad ním 

člověk, který by ho řídil. Každý má tedy vlastní zodpovědnost za svou 

část práce. 

Role průvodce Máme jednotlivé role, které se nevážou na osobu, ale které se rozdělují 

a jsou co nejvíce popisné, aby každému bylo jasné, co dělá. Je to 
například role denního průvodce, nebo role klíčového průvodce pro 

konkrétní děti.  
 



Kultura školy 

 

Tvorba hodnot 

 

 

Základní hodnoty 

 

 

 

 
Když jsme tvořili hodnoty školy, požádali jsme manžela jedné naší paní 

učitelky, který je výborný psycholog, aby nás stavěním hodnot na 
začátku provedl. Z toho se vyextrahovali nejprve osobní hodnoty a 

potom z toho vyšlo to, co je pro nás ve škole důležité.  

 
 

Pro mě osobně je naprosto zásadní respekt. Myslím si, že je důležité 
zmínit, že respekt je něco jiného než tolerance, protože když něco 

toleruji, tak to mohu prostě jen vydržet se zatnutými zuby, ale respekt je 

o ochotě dát plný respekt každému. To znamená, že každé osobní 
nastavení a osobní situace je jiná a já jí nemohu plně porozumět a 

zároveň ho respektuji jako lidskou bytost, i když jeho chování může být 
i destruktivní. Je to o tom, že hodně našich dětí mají specifika chování 

a specifika v potřebách, které nejsou vždy akceptovatelné, ale mohu 

respektovat jeho zvláštnosti a rozumím tomu, že ten člověk to takhle má 
a tím pádem mu mohu poskytovat bezpečné prostředí. Respekt je 

zásadní i směrem k rodičům, zvláště při řešení složitých situací. 

Samospráva 

školy 

Ústava školy 

 

Velký kruh 

 

 

 

Oblasti 

rozhodování 

 

Výbory 

 

 

 

 

 

Podmínky účasti 

ve výboru 

 

 

 

 
Máme něco, čemu říkáme školní ústava, kde je školní samospráva 

popsaná.  
 

Vrcholným orgánem školní samosprávy je velký kruh, což je celoškolní 

zasedání. Na různých školách se to nazývá různě. Na toto setkání mají 
přístup všichni, mohou navrhovat témata a změny pravidel. Pokud je 

někdo proti, je potřeba dát protinávrh, ale není to nutné okamžitě. Je 
možné téma přesunout a protinávrh promyslet.  

 

Žáci nemohou rozhodovat o věcech, které by byly v rozporu se zákony 
České republiky a není možné hlasovat o záležitostech, které by byli v 

rozporu s konceptem školy. Jinak je v podstatě možné hlasovat o všem.  
 

 

V samosprávě máme výbory, což je například výbor pro oslavy, pro 
expedice, pro opravy školy, pro IT a tak dále. Máme i povinnosti, které 

nespadají do výborů, ale zapojuje se do nich celá komunita, jako je 
například úklid školy. Do výboru se může kdokoliv přihlásit, tím dostává 

povinnost plnit nějaké úkoly. U expedičního výboru je to typicky 
přinášení podkladů a možností, kam jít na expedici, zjišťování cesty na 

místo, plánování rozpočtu a zajišťování rezervací.  

 
 

Do výboru se žáci hlásí vždy v pololetí a předpokládá se spolupráce v 
průběhu celého půl roku. Pokud by byla situace, kdy tam ten člověk 

opravdu nechce být, je možné se domluvit s členy výboru a sehnat za 

sebe náhradu. 



 

Cíle výboru 

 

 

Cílem výborů je, aby se všichni dostali do maximálního možného 

konfliktu s běžným výborem. Mým cílem je, aby měly výbory také svůj 
rozpočet, se kterým by mohly operovat, ale k tomu zatím nemáme 

prostředky.  

  



Příloha C – Ústava Osvobozené školy 

 



 

 

 


